

2019年下半年教师资格证考试《高中音乐》题解析

1 答案：B

解析：本题考查的是对于高中音乐模块的了解。题干中明确表示聆听之后“器乐合奏”，《普通高中音乐课程标准（实验版）》中指出演奏模块的教学内容包括器乐相关知识以及合奏、重奏、独奏等多种形式和内容。学生通过鉴赏和演奏优秀器乐作品，激发演奏兴趣，学习演奏方法，积累演奏经验，增强合作意识，体验器乐的艺术感染力和情感表现力。B项正确。

A、C、D三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

2 答案：D

解析：本题考查教育研究方法在音乐学科中的运用。题干中提及了“作曲家生平以及作品风格”，属于音乐历史资料。

A项：问卷调查研究又称问题表格法，指以书面提出问题的方式搜集资料的一种研究方法。与题干不符，排除。

B项：实验研究是根据研究者的目的，合理的控制或创设一定的条件，人为的影响研究对象，从而验证假设，探讨条件和对象之间的因果关系。与题干不符，排除。

C项：教育行动研究又称教师行动研究，是指教师在现实教育教学情境中自主进行反思性探索，并以解决工作情境中特定的实际问题为主要目的，强调研究与活动一体化，使教师从工作过程中学习思考，尝试和解决问题。与题干不符，排除。

D项：历史研究指的是运用历史资料，按照历史发展的顺序对过去事件进行研究的方法。符合题干要求，当选。

故正确答案为 D

3 答案：C

解析：本题考查对皮亚杰认知发展阶段理论的了解。题干中的学生能够独立分析推理出花音和苦音，属于抽象逻辑思维。

A项：前运算阶段（2—7岁）指开始运用语言或者抽象的符号。与题干不符，排除。

B项：具体运算阶段（7—11岁）指借助具体经验来进行抽象思维。与题干不符，排除。

C项：形式运算阶段（11—15岁/成人）指摆脱了具体可感知事物对思维的束缚，使形式从内容中解脱出来，具备抽象逻辑思维。符合题干要求，当选。

D项：感知运动阶段（0—2岁）指以感知觉和运动之间关系来获得经验的。与题干不符，排除。

故正确答案为 C

4 答案：C

解析：本题考查教育心理学中维果斯基的成就理论。题干中“张老师从引导学无基础的学生创作简单的旋律歌词开始，之后渐渐的加大难度进行旋律短曲的创作”完全符合维果斯基提出的最近发展区的相关理论。最近发展区将个体的发展水平分为两种：第一种水平是现有发展水平，即基于一定的已经完成的发展系统的结果而形成的心理机制的发展水平；第二种水平是潜在的发展水平，指有指导的情况下，借助别人的帮助所达到的解决问题的水平。C项正确。

A、B、D三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 C

5 答案：B

解析：本题考查教学评价。题干中“王老师在开课前对学生进行了音乐知识与学习背景的问卷调查”的做法完全符合诊断性评价。诊断性评价也称教学前评价或前置评价，常用在活动开始之前，为使计划更有效地实施而进行的评价。从而可以了解学习的准备情况，进而对学生实施有针对性的教育。B项正确。

- A 项：形成性评价指得是过程中评价。与题干不符，排除。
 C 项：阶段性评价指的是一个时间段的评价。与题干不符，排除。
 D 项：终结性评价指的是总结性的评价，比如期末考试。与题干不符，排除。
 故正确答案为 B

6 答案：A

解析：本题考查对于蒙古地区音乐作品的了解。题干中的音乐作品《美丽的草原我的家》、《赛马》、《牧歌》、《嘎达梅林》都是与蒙古族有关的作品，属于同类人文题材，但是其体裁、表现形式、音乐要素都各不相同。A 项正确。

- B、C、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。
 故正确答案为 A

7 答案：A

解析：本题考查近现代音乐作品的认识。①《送别》：是 20 世纪 20 年代李叔同先生创作的学堂乐歌的代表作品；②《毕业歌》是有聂耳创作于 1934 年，电影《桃李劫》的插曲；③《让我们荡起双桨》由乔羽作词、刘炽作曲，选自 1955 年的电影《祖国的花朵》；④《同一首歌》由陈哲作词、孟卫东作曲，是 1990 年北京亚运会的主题曲。按时间顺序排列为①③④②。A 项正确。

- B、C、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。
 故正确答案为 A

8 答案：A

解析：本题考查女高音声部的音域。在四部合唱中常规的音域划分为：高音部 $c^1 - a^2$ 、中音部 $g - d^2$ 、次中音部 $c - g^1$ 、低音部 $G - d^1$ 。A 项正确。

- B、C、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。
 故正确答案为 A

9 答案：D

解析：本题考查我国民族乐器。题干中强调“广泛运用于西洋管弦乐队中的民族乐器”。所以是堂鼓，堂鼓又称同鼓，属于民族打击乐器。以木为框，两面蒙牛皮，演奏时，将鼓放在木架上，用双木槌敲击，同时广泛应用于西洋管弦乐中。D 项正确。

- A、B、C 三项：为干扰项。与题干不符，排除。
 故正确答案为 D

10 答案：D

解析：本题考查对于高中音乐课堂活动的了解。题干中“陈老师让学生在分析归纳出《春江花月夜》的加花变奏手法之后，再让学生同样运用这一旋律发展手进行创作”，属于模仿创作。D 项正确。

- A、B、C 三项：为干扰项。与题干不符，排除。
 故正确答案为 D

11 答案：C

解析：本题考查八音分类法。题干中的关键乐器是“竽”，属于匏类的乐器。八音分类法是我国周代出现的一种根据乐器制作材料划分的乐器分类法，将其分为金石土革丝木匏竹八大类，其中匏类的乐器有笙、簧、竽。C 项正确。

- A、B、D 三项：都属于竹类乐器。与题干不符，排除。
 故正确答案为 C

12 答案：A

解析：本题考查旋律的积累。题干中的旋律出自艺术歌曲《我住长江头》。A 项正确。

- B、C、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 A

13 答案：C

解析：本题考查合唱指挥图示以及音乐作品的积累。题干中所提及的歌曲《我和你》是四四拍的歌曲。C 项正确。

A 项：二拍子指挥图示。与题干不符，排除。

B 项：三拍子指挥图示。与题干不符，排除。

D 项：五拍子指挥图示。与题干不符，排除。

故正确答案为 C

14 答案：B

解析：

本题考查对于中国传统器乐曲目的了解。

A 项：《二泉映月》是阿炳创作的二胡曲。与题干不符，排除。

B 项：《平湖秋月》原是一首粤曲，源于北方小调《闺舞》，又名《醉太平》，后经广东音乐名家吕文成的改编为民族乐曲。后又经陈培勋改编为钢琴曲《平湖秋月》。符合题干要求，当选。

C 项：《牧童短笛》是贺绿汀创作的钢琴曲。与题干不符，排除。

D 项：《夕阳箫鼓》是一首琵琶古曲，之后被改编为器乐合奏《春江花月夜》。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

15 答案：B

解析：本题考查民歌的积累。题干中的旋律选自赫哲族民歌《我的家乡多美好》。B 项正确。

A、C、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

16 答案：D

解析：本题考查乐队的演奏形式。通过题干可以发现有琵琶、扬琴、二胡、阮等丝类乐器，以及竹笛一类的竹类乐器，属于丝竹乐合奏。D 项正确。

A、B、C 三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 D

17 答案：A

解析：本题考查对于昆曲作品的了解，通过题干图片可以看出唱词为“原来姓紫嫣红开遍，似这般都付与断井颓垣，良辰美景奈何天，赏心乐事谁家院”。选自昆曲《牡丹亭》中的唱段《皂罗袍•原来姓紫嫣红开遍》。A 项正确。

B、C、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 A。

18 答案：B

解析：本题考查对于我国现代京剧的了解。

A 项：《白毛女》是我国的第一部新歌剧，由马可、贺敬之等人创作于 1945 年。与题干不符，排除。

B 项：《红灯记》是 70 年代现代京剧的代表作品，“八大样板戏”之一。符合题干要求，当选。

C、D 两项：《打严嵩》、《群英会》都是传统京剧。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

19 答案：B

解析：本题考查西方中世纪复调音乐的发展。

A 项：经文歌是三声部音乐织体。与题干不符，排除。

B 项：奥尔加农是两声部，中世纪时期出现的最早的复调音乐形式，其形态是在单声部的格里高利圣咏的下方加上一条与之形成四度的旋律。符合题干要求，当选。

C 项：意大利牧歌多为四声部。与题干不符，排除。

D 项：格里高利圣咏是单音音乐。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

20 答案：B

解析：

本题考查室内体裁形式。通过图片可知这是由第一小提琴、第二小提琴、中提琴、大提琴四把乐器合奏的形式，属于弦乐四重奏。由古典主义时期的海顿最先确立，因此海顿也被称为“弦乐四重奏之父”。B 项正确。

A、C、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

21 答案：A

解析：本题考查对于西方音乐作品旋律的积累。题干中旋律片段为德沃夏克《第九交响曲“自新大陆”》第四乐章。A 项正确。

B、C、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 A

22 答案：B

解析：本题考查普罗科菲耶夫的舞剧作品。普罗科菲耶夫是俄罗斯著名作曲家、钢琴家。以交响童话《彼得与狼》、舞剧《罗密欧与朱丽叶》、大合唱《亚历山大·涅夫斯基》、《第五交响曲》、《第七交响曲共》歌剧《战争与和平》等作品最为著名。

A 项：《彼得与狼》是普罗科菲耶夫的交响童话。与题干不符，排除。

B 项：《罗密欧与朱丽叶》是普罗科菲耶夫的芭蕾舞剧。符合题干要求，当选。

C、D 两项：《胡桃夹子》和《天鹅湖》都是柴可夫斯基的芭蕾舞剧。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

23 答案：B

解析：本题考查斯特拉文斯基的作品。从题干中的改变了原有的节拍规律以及谱例中强烈的和弦可以确定是《春之祭》。《春之祭》是斯特拉文斯基代表性的舞剧作品，整部作品最有价值的部分就是“冲突的节奏”，突破了强弱交替的限制和小节线的限制，因而节奏更加多样化、复杂化。B 项正确。

A、C、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

24 答案：C

解析：本题考查东南亚的代表性乐器。题干中安格隆又名竹筒琴，是流行于印度尼西亚的传统乐器，分为摇奏和击奏两种。安格隆最初为节奏乐器，后经改良按十二平均律定音并组合成套，可演奏旋律。C 项正确。

A、B、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 C

25 答案：C

解析：本题考查外国民歌的积累。题干中旋律为古老的爱尔兰民歌《夏日里的最后一朵玫瑰》，这首抒情的委婉的爱尔兰歌曲是根据《布莱尼的丛林》的旋律改编而来。C 项正确。

A、B、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 C

26 答案：A

解析：本题考查基本乐理当中的三和弦。四六和弦为三和弦的第二转位，谱例中只有唯一的“D-G-B”符合四六和弦的结构。A 项正确。

B、C、D 三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为 A

27 答案：C

解析：本题考查民族调式当中的同宫系统调。四个降号的同宫系统调为**bA**宫调式、**bB**商调式、**C**角调式、**bE**徵调式、**F**羽调式。**C**项正确。

A、B、D三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为**C**

28 答案：D

解析：本题考查奏鸣曲式的结构特点。奏鸣曲式通常由三个部分组成，分别是呈示部、展开部、再现部。而最常见的变体之一是省略展开部，后面在主调上进入再现部，或者经过短小的连接段落之后进入再现部。没有展开部的奏鸣曲式可应用于快速音乐中，尤其是歌剧序曲等体裁，不需要对主题进行戏剧化展开和渲染，如莫扎特歌剧《费加罗婚礼》序曲。其次常见于奏鸣曲的慢板乐章，因慢板乐章大部分是歌唱性，为避免展开后过于冗长，省略了展开部。

A项：（....缺字）必须有尾声。与题干不符，排除。

B项：可以省略再现部。与题干不符，排除。

C项：（....缺字）必须有引子。与题干不符，排除。

D项：可以省略展开部。符合题干要求，当选。

故正确答案为**D**。

29 答案：B

解析：本题考查对旋律发展手法的认识。题干中的旋律采用的是“鱼咬尾”的创作手法，其特点是后一个乐句的结尾和前一个乐句的开头是同一个音。**B**项正确。

A、C、D三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为**B**

30 答案：A

解析：本题考查复调音乐的发展手法。题干中的旋律为《八月桂花遍地开》，两个声部之间形成了鲜明的节奏对比。**A**项正确。

B、C、D三项：为干扰项。与题干不符，排除。

故正确答案为**A**。

31 答案：略

解析：本题针对创编乐段提出两个要求：（1）将谱例中的乐句作为第一个乐句，写作一个乐段；（2）采用起承转合的结构。其中，起承转合是民族曲式结构一种。（1）起（即呈示），主题最初陈述；（2）承（即巩固），通过重复或变化重复来巩固主题；（3）转（即发展），发展主题，具有较大的不稳定性；（4）合（即再现），一般变化再现启或承的旋律并结束全段音乐。

32 答案：略

解析：略

33 答案：（1）教学目标与重点：

教学目标：

①情感态度与价值观：合唱歌曲《南屏晚钟》，感受南屏晚钟的清脆悠扬，体会合唱的魅力，提高音乐审美能力。

②过程与方法：在视听结合以及合作演唱的过程中体会多声部合唱的音响效果。

③知识与技能：能够完成三声部作品的合唱，并表达歌曲传递的轻快悠扬，对故乡的思念。

教学重难点：

教学重点：能够运用优美的声音完成三声部作品的合唱。

（2）教学过程：

1）课堂导入：教师运用多媒体为学生展现杭州西湖边南屏山下美丽的景色，引导学生思考美丽的风景配以什么样的旋律和歌词才能更好的表达，引出歌曲《南屏晚钟》，激发兴趣，引入新课。

2) 初步感知:

- ①初听歌曲，初步感受乐曲的演唱形式。（三声部合唱）
- ②复听歌曲，请学生思考歌曲的情绪情感以及歌词内容展现的画面。（歌曲轻快悠扬，展现了美丽的西湖南屏山脚下，在夕阳西下时听到远远传来净慈寺的钟声，悠远而怡然自得）

3) 探究音乐:

- ①发声练习，二声部轮唱发声练习。
- ②请学生跟随老师琴声视唱旋律声部谱例，把握音准并感受旋律的起伏。
- ③请学生观察第二、第三声部与旋律声部之间的异同，为之后的分声部合唱做准备。（第二声部与旋律声部节奏基本一致，音高上形成五度左右的对比；第三声部更是呈现出了与旋律声部节奏上的互补，使整体音响效果更加饱满。）
- ④学生集体演唱第二声部、第三声部，熟悉旋律。
- ⑤老师将学生分成三个组别，合作演唱音乐作品，感受多声部音响效果的和谐统一，教师指挥。
- ⑥教师启发学生完整演唱作品的同时体会歌曲的结构以及音乐风格。（带再现的三段式，民族风格）
- ⑦学生最后完整合唱，重点表达一、二声部演唱时候的抒情性；三声部低沉厚重而富有弹性，更好的感受对于西湖边南屏山景色的赞美。

4) 拓展延伸：教师播放同为王福玲作曲的音乐作品《我的中国心》，请学生思考：王福玲作品的风格特点。学生前后四人一组讨论并分享。学生自评与教师评价相结合。

5) 小结作业:

- ①师生共同总结本课收获。
- ②课下搜集根据歌曲改编的合唱作品，感受独唱与合唱之间的差异和魅力，下节课一起分享。

（3）设计意图：

本节课的教学环节主要包含课堂导入、初步感知、探究音乐、拓展延伸以及小结作业五个部分，以下谈一谈各主要教学环节的设计意图。

首先，初步感知环节中引领同学们先后两次聆听歌曲，按照演唱形式以及歌曲的情绪情感，表达画面的顺序来感知歌曲为之后的演唱做好充分准备，符合了《高中音乐课程标准（实验）》课程基本理念以音乐审美为核心，培养兴趣爱好。

其次，探究音乐环节中按照“发声练习—主旋律学习——不同声部练习——合唱练习”的顺序来探究音乐。在完成基本教学内容的基础上进一步体会合唱的魅力。该设计符合《高中音乐课程标准（实验）》中“重视音乐实践、增强创造意识”的课程基本理念。

最后，拓展延伸环节教师引导学生欣赏王福玲创作的其他歌曲作品并思考问题，然后以学生代表发言的方式进行展评，运用多元化的评价方式结束。该环节符合《高中音乐课程标准（实验）》“面向全体学生，注重个性发展”的课程基本理念。

解析：本题是一道教学设计题，共三问。第一问要求设计教学目标和教学重点，首先教学目标可以从以下几个方面入手。（1）三个维度：情感态度与价值观、过程与方法、知识与技能。（2）四个要求：①行为主体必须是学生；②行为条件，如时间、场所等；③行为动词必须是具体、可测评的；④表现程度及质量效果。（3）制定的依据：①学科课标，即《普通高中音乐课程标准（实验）》中对创作课的相关目标要求；②教材情况，即本课在教材中或单元中的作用、地位及重要性；③学生情况，即学生所具备的基础知识水平和理应达到的水平，以及学生的具体兴趣、认知情况等。其次，教学重点需要找出本节课最核心的需要全班学生都能掌握的内容。第二问要求设计教学过程，可从以下五个方面进行：（1）激趣导入；（2）初步感知；（3）探究音乐；（4）拓展延伸；（5）小结作业。第三问要求针对第二问设计的教学过程主要环节阐述设计意图，作答从对学生的帮助及新课改体现的理念着手方可。

34 答案：此案例为优秀案例，应当学习。楚老师教学中践行了《普通高中音乐课程标准（实验）》基本理念。

首先，案例中楚老师的做法体现了《普通高中音乐课程标准（实验）》中“面向全体学生，注重个性发展”的理念。案例中，楚老师在教学中发现，一部分学生接受过专业的音乐训练，音乐素质总体较好，而另一部分学生则不甚理想，有的甚至连简谱都不认识。在这种情况下，楚老师没有放弃任何学生，而是根据学生知识能力掌握的具体情况，采用小组学习的方式照顾到每个学生的基础。

其次，案例中楚老师的做法践行了《普通高中音乐课程标准（实验）》中“重视音乐实践，增强创造意识”的理念，案例中楚老师将期中、期末考核定为小组表演的形式，更好地促进组员之间的积极互动与合作。

综上所述，作为教师要在教学中贯彻实施课程的基本理念，像楚老师学习

解析：本题考查的是对音乐教学活动及音乐课程标准基本理念的理解。《普通高中音乐课程标准（实验）》指出了高中音乐课程的基本理念：（1）以音乐审美为核心，培养兴趣爱好；（2）面向全体学生，注重个性发展；（3）重视音乐实践，增强创造意识；（4）弘扬民族音乐，理解多元文化

35 答案：这是一个问题案例，应该予以改正。

首先，案例中的音乐教师的做法违背了《普通高中音乐课程标准（实验）》中“重视音乐实践，增强创造意识”的课程基本理念。案例中，该教师在课堂上引导学生阅读相关资料来了解浪漫主义乐派以及舒伯特的相关内容，只聆听了一遍《魔王》。完全忽视了音乐鉴赏课的核心聆听体验。

其次，案例中的音乐教师的做法违背了《普通高中音乐课程标准（实验）》中“以音乐审美为核心，培养兴趣爱好”的课程基本理念。该教师在授课中很机械的让学生在阅读中了解歌词的作者、表达的内容、伴奏的乐器等，完全以知识为核心，忽略了审美。

教学建议：

①可以引导学生多次聆听音乐作品，建立初步的音乐形象之后再启发学生在音乐中发现解歌词的作者、表达的内容、伴奏的乐器等，同时总结艺术歌曲特点，尝试模仿创作。这样做符合“以音乐审美为核心，培养兴趣爱好”以及“重视音乐实践，增强创造意识”的课程基本理念。

②在总结完舒伯特艺术歌曲音乐特点之后给学生播放中国的艺术歌曲比如《我住长江头》、《玫瑰三愿》，让学生对比聆听。这样做符合“弘扬民族音乐，理解多元文化”的课程基本理念

解析：本题考查的是高中音乐鉴赏课教学过程的分析。《普通高中音乐课程标准（实验）》指出了高中音乐课程的基本理念：（1）以音乐审美为核心，培养兴趣 爱好；（2）面向全体学生，注重个性发展；（3）重视音乐实践，增强创造意识；（4）弘扬 民族音乐，理解多元文化